Їм у віках судилося безсмертя

(година історичної правди-пам’яті)
Ведуча1: Україна - це краплина сонця на карті світу. Вона осяяна багатовіковими традиціями, піснями, історією. Наша земля наділена неоціненними скарбами та багатствами родючих земель та повноводних рік. Україна - наш спільний дім. Тож маємо дбати усі, щоб були в ній добробут і лад, мир і злагода, вічна краса. Усі ми повинні усвідомити: своє, рідне - не тільки хата й подвір'я, а й вулиця, село чи місто, де ти живеш, ліс і річка, степ і море, і вся розмаїта наша країна.
Ведуча 2:
У всіх людей своя святиня
 Куди не глянь і не спитай,
                                               Рідніша їм своя пустиня,
  А ніж земний в пустелі рай.
Нема без кореня рослини,
    А нас людей без батьківщини.
Ведуча1: Гірким і тернистим був шлях України у боротьбі за волю та незалежність. Україна не раз піднімалася з колін. Побита і ціла в ранах, та нездоланна для ворогів своїх, вона йшла ворогу під кулі, щоб захистити всіх своїх дітей. Здавалось все скінчилося, давно минуло і більш ніхто не пройде шляхом тих кривавих дій. Та не так здавалось, як вже сталось.
Ведучий 2: 23 роки Україна не знала війни. Наш народ пишався тим що у буремні 90 - ті, Україні вдалося зберегти мир. Але війна не обійшла нашу державу тепер. Більше року тому ми з вами не знали дуже багатьох слів пов'язаних з війною, тепер же майже кожну родину так чи інакше опалило полум'я військових дій.
Ведуча 1: А як все починалось?
Ведуча 2: 21 листопада 2013 року студенти Києва вийшли на Майдан Незалежності в підтримку євроінтеграції за Європейську Україну! 

Ведуча 1: Спочатку - це була виключно мирна акція молоді з гаслами: «Україна – це Європа», «Ми – вільні» « Ми хочемо в ЄС». Кількість активістів зростала з дня в день.
Ведуча 2: А що ж було далі... А далі – не підписання угоди про асоціацію. Ведуча 1:   А далі – жорстоке побиття студентів в ніч з 29 на 30 листопада. Ведуча 2:   А далі... А далі – покалічені людські тіла та серця, Михайлівський Собор, Майдан залитий кров'ю, барикади, шини. Революція гідності.
Ведуча 1: Справжні бої розгорталися в центрі Києва 18-20 лютого 2014 року на вулицях Інститутській, Грушевського, на Європейській площі, майдані, у Марийському парку! Навколо вибухи, стогін, горе. До нас прийшла війна.
Ведуча 2: Справжня кровопролитна війна. Нас намагалися винищити за бажання мати людську гідність і самим обирати своє життя. Настав той час, коли кожен українець мав зробити вибір: або ти станеш рабом, або будеш вільною людиною і житимеш у вільній державі.
Україна – Єдина країна.
Не шматуйте її, не трясіть.
Ми – не Захід і Схід, ми – родина.
Ми – не Північ і Південь, ми – рід.
Ведуча 1: На очах у всього світу влада розстрілювала свій народ. Майдан оточили з усіх боків, взяли у щільне кільце. Та люди не здавалися. Співали Гімн. Зі сцени лунали молитви, патріотичні пісні.
Ведуча 2: Проти мирних мітингувальників кинули Внутрішні війська, спецпідрозділ «Беркут», на дахах будинків розмістили снайперів, завозили проплачених «тітутшок». В один день тисячі мирних людей стали солдатами свого народу.
Ведуча 1: Вони йшли голіруч проти озброєних беркутівців. А у них під ногами зривалися світло-шумові гранати, довкола свистіли кулі. Бійці спецпідрозділу «Беркут» застосували спецзасоби, декого розстрілювали впритул, захоплювали і добивали поранених.
Ведуча 2: На що мітингувальники «відповіли» камінням, бруківкою, яку розбирали прямо з-під ніг, петардами, та «коктейлями Молотова». Із засобів оборони у мітингувальників були тільки саморобні дерев'яні щити, дерев'яні палиці, барикади, створені з підручних матеріалів та палаючі автомобільні шини і їдкий дим, що густою хмарою оповив серце України - Київ..
Ведуча 1:
Палає Київ у вогні,
 горять сталеві БТРи
 там на межі - передовій,     
 народ боронять волонтери. Палають шини і серця, 
ніхто не хоче помирати,
Перед екраном матері
і там, і там їхні солдати..
Ведуча 2: Тисячі поранених і сотня людей було вбито снайперами та бійцями спецпідрозділів міліції. Серед них - науковці, викладачі, студенти, вчителі, художники, архітектори, театральні режисери, громадські активісти. Кров цих людей стала вироком для злочинної диктатури.
Ведуча: 1 Горить свіча і пам'яті сльоза 

додолу з неї краплями стікає. 

Земля ридає, плачуть небеса - 

Майдан героїв з почестю ховає.
Ведуча 2:  Їх взяв Господь, щоб ангелом в раю 

В його садах довічно проживати. 

Вони завжди залишаться в строю, 

Про них народ пісні буде співати.
Ведуча 1: Небесна сотня білих журавлів, 

душа яких летить під небесами. 

Ніхто із вас вмирати не хотів, 

Хай вічна пам'ять лишиться за вами.
Ведуча 2: Сьогодні туга душу розпина 

Багато з вас в коханні не признались. 

Надворі скоро втішиться весна.
Чому ж її ви, хлопці, не діждались?

Ведуча 1: Горить свіча і пам'яті сльоза 

додолу з неї краплями стікає. 

Земля ридає, плачуть небеса - 
Героїв Україна пам'ятає.
Ведуча 3: Президент України    підписав Указ «Про вшанування подвигу учасників Революції гідності та увічнення пам'яті Героїв Небесної Сотні».
Документом встановлено щорічне відзначення 20 лютого Дня Героїв Небесної Сотні – на знак вшанування відваги, сили духу і стійкості громадян, які віддали своє життя під час Революції гідності (листопад 2013 року - лютий 2014), захищаючи ідеали демократії, відстоюючи права і свободи людини, європейське майбутнє України.
Ведуча 4:   Безсмертні душі вбитих і закатованих відійшли у небеса, але вони вічно житимуть в народній пам'яті, бо «Герої не вмирають!».
.. .і мовчки сотня непокорених героїв
відходила у чисті небеса,
і погляди знесилених мільйонів
дивились вслід братам, батькам, синам.
Ведуча 3: «Небесна Сотня»... Юнаки, батьки 
Їх імена мені ніколи не забути -
Вони ж за мене полягли,
Так як і ті, що захищали Крути.
Щемить у грудях, і душа болить
За долю мого рідного народу.

Але у серці іскра ще горить,

І не втрачаю віру у свободу.

Ведуча4: На жаль далі події перекинулися на Схід України і для України настав тяжкий і відповідальний час. У вогні та диму страждають міста та села на Донбасі. А найбільше серце обливається кров'ю за сотні дочок і синів, які загинули, або тяжко поранені. Болять і кровоточать рани, земля захлинається від крові та сліз матерів, сестер, побратимів.
Ведуча 3: Дивлячись на нинішнє становище нашої країни, впевнені, що немає такого українця, який би не бажав миру і спокою Україні. Багато чоловіків та жінок мужньо захищають кордони нашої країни, серед яких і наші славні земляки, Вони виборюють право бути суверенною, єдиною державою. В ході протистоянь у Києві за період з 18 по 20 лютого, загинули 3 харків'янина. Під час проведення АТО Харківщина вже втратила  41 захисника.
Ведуча4: Коли перед очима кадри з новин, фото поранених та загиблих героїв, дивлячись їм у вічі, ми розуміємо, що вислів «душу й тіло ми положим за нашу свободу» став для сучасної історії української нації не просто словами з гімну,це стало станом душі.
Ведуча 3: Багато хто із людей працює в тилу для підтримки АТО, волонтери намагаються всіма силами підтримати, допомогти, збираються кошти, організовуються благодійні ярмарки в школах, діти пишуть листи-обереги .
Ведуча4: Сьогодні від нашого покоління в цілому і кожного з нас зокрема, залежить чи звучатиме гордо і могутньо ім'я Україна і Український народ в третьому тисячолітті на вершинах людської цивілізації, чи кане воно у забуття, зазнавши духовної і фізичної смерті. За словами В'ячеслава Чорновола, «дай, Боже, нам любити Україну понад усе сьогодні - маючи, щоб не довелось гірко любити - втративши».
(Під мелодію гімну Небесної сотні «Пливе кача» ведучий запалює свічку і передає її по колу. Свічку передають з рук в руки.)
Ведуча 3:  У жалобі схиляємо сьогодні голови.  Нехай кожен з нас торкнеться пам'яттю цього священного вогню - частинки вічного. А світло цієї свічки хай буде   даниною   тим,   хто   навічно  пішов     від   нас,   хто   заради   торжества справедливості жертвував собою. Вони повинні жити в нашій пам'яті!
Ведуча 4:
Нехай пам'ятають про наших героїв,
що за волю поклали безцінне життя, що творили історію, наше минуле,
у яке вже нема вороття. 
Тож хвилиною мовчання вшануємо невмирущу пам'ять про загиблих героїв.
