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         На виконання Указу Президента України «Про відзначення 25-ї річниці незалежності України» від 03 грудня 2015 року № 675, листа Міністерства освіти і науки України від 20 липня 2016 року № 1/9-385 «Про проведення 1 вересня 2016 року Першого уроку» Перший урок у 2016/17 навчальному році присвячується 25-й річниці незалежності України.

         Перший урок для учнів початкової школи Міністерство освіти і науки України пропонує провести на тему «Це – наше і це – твоє».

         Хотілося б звернути увагу педагогів, які будуть готувати Перший урок, на деякі важливі, на наш погляд, моменти.

         Так вже склалося в нашій педагогічній практиці, що на уроці працює переважно вчитель. Важливо, щоб на уроці діти не лише слухали вчителя, а й співпрацювали з ним, висловлювали свої думки, ділилися інформацією. Дайте можливість дітям стати активними учасниками уроку. 
          Ніякого формалізму! Урок проводиться не заради самого уроку, а заради того, щоб впливати  на особистість учня і розвиватися разом з ним. У ролі ключових цінностей і об’єктами уваги вчителя на уроці мають виступати «життя», «людина», «істина», «цінності». Головним результатом діяльності вчителя і учнів на уроці має стати набутий особистісний смисл кожним учасником пізнавального процесу.
          Готуючись до Першого уроку, поставте перед собою питання: яка мета уроку? Чого повинні досягти учні? Як це зробити? 
           Ефективність уроку буде залежати від уміння вчителя дібрати методи,  прийоми, вправи, завдання, потрібні слова та емоції, щоб донести інформацію, створити позитивну психологічну атмосферу для кожного учня. Матеріали, які добирає вчитель до уроку, мають бути доступними для розуміння та усвідомлення дітьми, а також викликати подив, захоплення, здивування учнів, розширювати їх світогляд, збагачувати життєвий досвід.     
        Форми і методи проведення Першого уроку вчитель добирає на свій розсуд. Вони мають бути різноманітними, інтерактивними, творчими, що допоможе зробити серйозне заняття цікавим, корисним для дитини.          
        Принцип добору вчителем матеріалу до уроку: «Краще менше, та краще», що передбачає відмову від хаотичного нагромадження інформації, виділення у темі головного, суттєвого, важливого. Необхідно також передбачити поєднання впливу через інтелект на почуття (переконання) і впливу через почуття на інтелект (навіювання).
           При підготовці до Першого уроку вчителю у нагоді стане проект «Це наше і це твоє», розроблений анімаційним розважально-пізнавальним телеканалом для сімей з дітьми дошкільного та шкільного віку «ПлюсПлюс» (http://plus-plus.tv/dyvys/programy/multserial/ce-nashe-i-ce-tvoye-ochima-ditey-651302.html). Мультсеріал «Це – наше і це – твоє» у яскравій, дотепній і доступній формі розповідає дітям про здобутки і досягнення, якими пишається вся країна і якими вони можуть також пишатися. За його мотивами створено велику інтерактивну книгу «Це – наше і це – твоє. Моя перша книжка про Україну» ( http://plus-plus.tv/skarbnychka/kniganashetvoe ).               

          У ході підготовки до Першого уроку можна також використати матеріали, підготовлені слухачами курсів підвищення кваліфікації м. Києва, які розміщено на веб-сайті НМЦ дошкільної та початкової освіти ІППО 
КУ імені Бориса Грінченка (http://cdpo.ippo.kubg.edu.ua/).
          Шановні педагоги! Ми живемо в прекрасній країні. Нам, українцям, є чим пишатись. Постарайтеся донести цю думку до серця кожної дитини. Бажаємо успіхів! 
