2 клас
Тема. Тільки пам'ять не сивіє
Мета:
■   ознайомити учнів із подіями Другої світової війни в Україні та на території нашого краю;
■   показати героїзм народу в боротьбі з ворогом;
■   розширити знання учнів про визволення Харкова;
■   сприяти пробудженню національної свідомості, гордості за здійснений подвиг, бажання вивчати історію;
■   розвивати вміння мислити, співставляти, оцінювати події, вчинки, робити узагальнення та висновки;
■   виховувати почуття гордості за своїх земляків-харків'ян, патріотизму, національної свідомості та гідності, любові до Харкова, рідної землі, повагу до традицій свого народу, усвідомлення уроків життя в процесі нерозривного зв'язку поколінь.
Обладнання: фотографії воєнних років, виставка книг, вірші.
Хід уроку
I. Організаційна частина
II.      Мотивація навчальної діяльності учнів і повідомлення теми уроку
      Учитель. Сьогодні наш перший у цьому навчальному році урок    присвячується    Дню    визволення    міста    Харкова    та  Харківської області від німецько-фашистських загарбників. Уже 70 років в Україні мир. Але не зникає з пам'яті людської, не йде із забуття подвиг нашого народу - його перемога над фашизмом.
      Дорогою ціною заплатив український народ за перемогу в найстрашнішій за всю світову історію війні 1941-1945років.
      Війна принесла біль і страждання, смерть і втрати на наші землі. Воєнні дії на території України тривали з першого дня війни до 28 жовтня 1944 р., тобто 3 роки і 4 місяці. Харківщина теж була під окупацією. Фашисти, маючи перевагу в живій силі та озброєнні, 24 жовтня 1941 року вдерлися в місто Харків. 

 Минули дні і роки пролетіли,
А дня того забути ніхто не зміг.
Тут навіть сосни з горя посивіли,
Тут навіть камінь плаче край доріг.
Хіба ж забудеш, як палали хати?
Гойдались мертві у страшній петлі,
І на шляху валялися хлоп'ята,
Багнетами прибиті до землі.

III. Основна частина
1.   Фотографії війни.
      Учитель. Друга світова війна - одна з трагічних сторінок в історії українського народу. Україна втратила п'яту частину населення: близько 3 млн осіб. Люди вмирали від страшних знущань, голоду та хвороб. Тільки в 1942 р. у Харкові померло більше 20 тис мешканців (із них - більше 10 тисяч від голоду). З України вивозили все, що можна було забрати: устаткування заводів і фабрик, яке не вдалося вчасно евакуювати, сировину, худобу, продукти.
      Учитель. Територія нашого краю з перших днів війни перетворилась у фронтову смугу, на якій місяцями точилися важкі бої.
      Учитель. Жах охопив місто. Окупанти вбивали без суду та слідства, грабували. Було встановлено комендантську годину. На вулицях були розклеєні такі оголошення: «Заборонений час для мешканців Харкова встановлюється від 16 години до 6 години ранку. Хто в цей час перебуватиме на вулицях або площах без спеціального посвідчення, буде страчений».
      Учитель. 23 серпня 1943 року після кровопролитних боїв наше місто було звільнено від окупантів. На честь цієї важливої події Москва салютувала 20 артилерійськими залпами з 224 гармат. Десять дивізій, що відзначилися при взятті міста, були удостоєні звання «Харківські». За героїчні вчинки на Харківській землі понад 200 солдатів і офіцерів нагороджені Золотою зіркою Героя Радянського Союзу, 64 з них - посмертно. 30 серпня Харківський обком партії звернувся до харків'ян із закликом: «Дорогі харків'яни! Велика радість прийшла в рідне місто!... Харків визволено!... Робітники й робітниці! Трудова інтелігенція! Ми закликаємо вас до напруженої творчої роботи для відродження міста. До праці, брати і сестри!».

      Учитель. За три страшних роки окупації місто було перетворено в руїни, 40 найбільших заводів були розгромлені, спалені, особливо тоді, коли фашисти відступали в серпні 1943 року. При відступі німці спалили майже всі школи, готелі. За 22 місяці окупації фашисти знищили, замучили, розстріляли, заморили голодом сотні тисяч чоловік, понад 160 тисяч вивезли до Німеччини на примусові роботи.
      Учитель. 23 серпня 1943 місто було звільнено від німецьких військ. День визволення Харкова став загальноміським святом. У 1975 році в цей день почав свою роботу Харківський метрополітен - другий за величиною в Україні. Навіть є станція, названа на честь цієї події «23 серпня». Цю дату визначили як День міста.
      Учитель. Ішли роки, гоїлися рани, зростали повоєнні покоління. Сімдесят років тому наш рідний край був звільнений від завойовників. Усе менше залишається учасників Великої Вітчизняної війни. Честь їм і шана живим! Вічна слава Загиблим! Хай не згасає пам'ять про героїв! Дорогі діти! Завжди пам'ятайте: ваше дитинство щасливе тому, що є в нашій країні мир і спокій. Ростіть здоровими та збережіть цей мир. У сучасному Харкові встановлено багато пам'ятників, меморіалів, пам'ятних знаків, скульптур, присвячених героям війни.

2. «Відродження міста. «Сім чудес» Харкова»
      Учитель. Після війни місто швидко піднімалося з руїн. Воно стрімко зростало, збільшилося його населення. Тепер це місто-мільйонник. Харків відновив свій промисловий і науковий потенціал. Місто Харків сьогодні - друге за значенням місто України, що поступається лише столиці - Києву. Його ще називають першою столицею, тому що Харків був нею у 1919 -1934 роках.
      Учень. Багато видатних архітектурних пам'яток має Харків. Але найбільш видатними є ті, які називають «Сім чудес Харкова». Це історичний центр міста, що перебуває на пагорбі й має назву Університетська гірка. Серцем міста є ансамбль площі Свободи - однієї з найбільших площ світу. На ній розташовані будівлі Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна та будинок Державної промисловості - Держпром, перший радянський «хмарочос». Неподалік височить пам'ятник Т. Г. Шевченку, який вважається найкрасивішим пам'ятником Кобзареві у світі. У Харкові багато церков, найбільш відомими є: Покровський собор - найбільша старовинна будівля міста, собори Успіння та Благовіщення. Головна вулиця міста -Сумська. Харків також є крупним науковим і студентським центром. У ньому багато науково-дослідних інститутів, відомих вищих навчальних закладів.
      Учитель. Але харків'яни ніколи не забувають тих, хто загинув, захищаючи наше місто.

                                   Пам'ятайте, друзі, цих людей довіку,
Тих, хто повернувся, хто поліг в боях.
І вклонімось всі ми низько до землі їм,
Квітами устелимо їх тернистий шлях. 

Слава тим, хто здобув перемогу!!! 

                 Усі.         Слава! Слава! Слава!
      Учитель. Як символ всенародної вдячності та пам'яті про тих, хто віддав своє життя за Батьківщину, люди запалили полум'я Вічного вогню. Незгасно пломеніє він дні і ночі на могилах воїнів. Це - вогонь пам'яті живих про загиблих, вогонь пам'яті серця. Пам'ять - це вдячність наша за мирне життя. І до Вічного вогню в урочисті дні, у будні йдуть сивочолі ветерани, солдатські вдови, їхні діти, онуки та правнуки.
      Учитель. Більше 80 вулиць Харкова носять ім'я Героя Великої Вітчизняної війни або назви, пов'язані з подіями того часу. Спочатку, коли місто відбудовувалося після окупації, з'явилися різні армійські назви: Артилерійська, Піхотна, Броньова. А ось перша вулиця на честь безпосереднього учасника бойових дій з'явилася в 50-х роках на ХТЗ. Вона носить ім'я генерала армії Миколи Ватутіна.
      Учитель. Харків - славетне місто. Любіть і пишайтеся ним!

IV. Підсумок уроку
Учитель. Ось і закінчується наш Перший урок у новому навчальному році. Молодці! Ви дуже уважно слухали, тому давайте зробимо підсумок нашої роботи.
- Коли почалася Велика Вітчизняна війна?
-  Які події відбувалися на Харківщині під час німецької окупації?
- Як вшановують харків'яни пам'ять загиблих героїв?
- Що найбільше вас вразило на нашому уроці?
